

## ПРОИЗВЕДЕНИЯ РУСТЕМА КУТУЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ И О ДЕТЯХ

*Гарипова А. М.*

## RUSTEM KUTUY'S WORKS FOR CHILDREN AND ABOUT CHILDREN

*Garipova A. M.*

Детские произведения являются своеобразным показателем общего духовного состояния, культурного развития народа и общества и занимают особое место в литературе вообще. Это сложная, разнообразная и в то же время единая система, в которой сконцентрировался богатый опыт человечества, накопленный многими поколениями. Немалый интерес для детей представляет детская поэзия.

Поэзия для детей учит ребенка воспринимать с детства такие понятия, как добро, справедливость, дружба, человечность; помогает ответить на многие вопросы, которые дети задают взрослым: о рыбах, воробьях, улитках, страусах и других обитателях планеты. Формирует представления маленького человека о вещах и явлениях, игрушках, домашних животных, временах года, об отношениях между ребенком и родителями.

Часто еще до того, как малыш сможет прочитать стихи самостоятельно, он слышит их от взрослых и выучивает наизусть. Это несложно сделать, потому что детские стихи богаты четкими, звонкими и легко

угадываемыми рифмами, красочными образами. Для них характерна особая дружелюбная интонация, направленная на то, чтобы вызвать доверие маленького читателя.

В современном мире много разных по стилю, по жанру поэтов. Особенно хочется выделить среди всех поэтов известного татарстанского писателя Рустема Кутуя.

Рустем Кутуй – один из видных мастеров современной поэзии, автор более пятидесяти книг, переведен на многие языки. Произведения писателя для детей посвящены современному ребенку, делающему первые самостоятельные шаги в жизни...

Стихи для детей Рустем Кутуй начал писать в 1960-е гг. В это время в Татарском книжном издательстве у него выходят прекрасно иллюстрированные детские книги: «Про забор и Африку крокодилью» (1965), через год – «Дружные ребята. Утенок и гусята» (1966). После значительного перерыва в 1979 г. Рустемом Кутуем был написан авторский текст для альбома-раскраски «Я растила цветы», в 1984 г. вышла книга «Босиком по радуге», в 1997 г. – «Сова под зонтиком», в 2001 г. в издатель-

стве «Магариф» была опубликована книга «Петух-щеголь». Последняя среди 105 книг, изданных на русском языке и представленных на конкурс Республики Татарстан «Книга года 2001», была признана наиболее любимой и читаемой малышами. Слушая и читая детские стихи, ребенок с любопытством всматривается в окружающий мир, вбирая в себя самые разнообразные впечатления и чувства. Героями детских стихов Рустема Кутуя становится окружающий ребенка мир: люди («Охотник»), деятельность человека («Поливальная машина»). Поэт рассказывает маленьким читателям о том, что им близко и знакомо, о том, что у них перед глазами. Отсюда такая особенность поэтики, как конкретность: если речь идет, например, о животных, то описывается какое-то конкретное животное, указываются его характерные черты, отличающие его от других. Если же герои стихотворения дети, то и они наделены какими-то особенностями поведения и, как правило, получают имена. Автор умеет показать обыденные, привычные картины свежими запоминающимися образами. Он умело использует мир таких ассоциаций, которые понятны и знакомы ребенку.

**Сведения об авторе:** Гарипова Алия Мухаметнуровна, главный библиотекарь детской районной библиотеки МБУ «Сабинская централизованная библиотечная система» (Районная библиотека им. Абрара Каримуллина) Сабинского района РТ, e-mail: saba-det-bibl@mail.ru.

**Аннотация:** В статье анализируется детская поэзия Рустема Кутуя. Автор статьи указывает на то, что она существенно отличается от детской поэзии других русскоязычных авторов. Она не только познавательна, развлекательна, она философична.

**Ключевые слова:** Рустем Кутуй, детская поэзия, образы, текст.

**Abstract:** The article analyzes the children's poetry of Rustem Kutuy. The author points out that it is significantly different from children's poetry of other Russian authors. It is not only informative, entertaining, it is philosophical.

**Key words:** Rustem Kutuy, children's poetry, images, text.

Детское стихотворение – это небольшая история со своим сюжетом, где главное – мир ребенка, в котором он живет, и все, что с ним связано. Но и детские стихи предназначены для читателей разного возраста: и стихи для малышей, и стихи для школьников имеют различия. Например, стихотворение Рустема Кутуя для детей школьного возраста «Гром» несколько отличается от беззаботных детских стихов для малышей. Словами поэту удалось передать тревожную атмосферу грозы. Читатель словно видит замершую природу, примолкнувших птиц и притихших зверей, потемневшее небо, слышит далекие зарождающиеся раскаты грома, звуки его приближения.

Детская поэзия Рустема Кутуя несколько отличается от детского поэтического творчества многих других поэтов. Она не только познавательна, развлекательна – она философична. Автор рассказывает о своих душевных переживаниях, настроении, рисуя красочные картины природы.

В нашей районной детской библиотеке книги Рустема Кутуя занимают почетное место на книжных полках, так как стихи поэта наполнены светлым, детским очарованием.